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Leletanyagként 15-17. századi kerámia (pl. szürke,
mázatlan kálybaszem) került elö. Feltűnö a faragott kö-
anyag hiánya.

Az épület Ny-i homlokzata elött, az út túloldalán
egy, már a Sándor-palotához tartozö, nagyméretű, bol-
tozatos pincét találtunk.

MűVészettörténész munkatárs: D. Mezei Alice.
B. BENKHARD LILLA

11. Balatonakali, Ságpuszta
(Veszprém megye) Õ, Rö, Kö
A Balatonakali és Zánka közötti VízVezetékrendszer ár-
kának földmunkái során az MRT 2. k. 3/3. lelöhelynél
Végzett földmunkákat 2000. március 16. és május 12.
között felügyeltern. A területen átVezetö elsö árokban
két középkori falmaradVányt (1-2. sz. falak), két kö-
zépkori kemencét és négy beásást figyeltünk meg. A
kidobott földből öskori, römai kori és középkori kerá-
miatöredékeket gyűjtöttünk. A toVábbi munkák során
két beásást dokumentáltam: az 5. számában középko-
ri kerámiatöredékeket találtam, a 7. sz. beásásböl lele-
tek nem kerültek elö.

A ságpusztai árkok toVábbi ásása során három rö-
mai kori köfalra, egy römai kori falsarokra találtunk.
Ezen kíVül egy omladékréteget kora römai, középkori
kerámiatöredékekkel és egy aprököVes, meszes réteget,
römai kerámia- és paticstöredékekkel együtt sikerült
megfognunk.

A Dörgicse felé Vezetö földúttöl K felé a munkagép
csonttöredékeket és egy egész edényt forgatott ki,
Valöszínűleg sir részét képezték. A sír környékén és at-
töl K-re öskori, römai kori és középkori kerámiatöredé-
kek kerültek elö, majd négy beásást dokumentáltam,
amelyekben römai kori kerámiatöredékeket és csont-
töredékeket találtam.

A Balatonakali, Ságpusztánál ásott második árok-
ban három römai kori falmaradVányt ñgyeltűnk meg.

A 11. sz. fal Valószínűleg boltíVes Volt. A 12. sz. fal
megegyezik a korábban ezen a területen ásott árokban
talált 3. sz. fallal. A 12. sz. fal mellett römai kori tégla-
omladékos réteget, alatta köomladékot figyeltem meg.
Alapozásáböl öskori kerámiatöredék került elö, ezenkí-
Vül a fal tetejénél egy Vastöredékre bukkantam. A 12. sz.
falat sikerült megörizni, a munkák során a Vezetéket alatta
Vittek át.

Ettöl a faltöl K felé fekVö földút átVágásakor az út
alapozásáböl csont- és kerámiatöredékek kerültek elö.
Keleti irányban toVább ásott árokban römai kori csa-
torna (?) maradványait figyeltük meg, környékén ös-,
römai- és középkori kerámiatöredékeket gyűjtöttünk.
A nyomvonal mentén K felé négy beásást dokumen-
táltaın.

A Csorsza-pataktöl keleti irányban újkori út nyomait
figyeltem meg az árok metszetében.

Munkatárs: dr. Palágyi SylVia.
KIRcHHoF ANITA
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12. Balatonakali, Temetö
(Veszprém megye) Ü
A Balatonakali és Zánka közötti VízVezetékrendszer árká-
nak földmunkái során az MRT 2. k. 3/4. lelöhelynél a le-
letmentést a Dörgicsei és Sági u. keresztezödésében elöke-
rült újkori löcsontVáz feltárásáVal kezdtem. A maradvá-
nyokat már a korábbi közműárkokkal megbolygatták.

A már megszűntetett temetön át Vezetett árokban 8
újkori csontVázas sírt tártam fel, tájolásuk Ny-K-i Volt, ki-
VéVe a 4. sírt, amelyet DNy-ÉK felé irányítottak. Az 1. sz.
sírböl egy cipöVasalás, az 5. sz. sírbél 9 db Vasgomb, a
kulcscsontnál szöVetmaradVány került elö, a 8. sz. sírböl
rézgombok, börzacskö (?) maradVányai közül egy díszí-
tett rézdobozka jött elö, amelyben papírba csomagolt étel-
maradVányt rejtettek. A sírok koporsöinak farészei jöl
megmaradtak (különösen a 8. sz. sírnál), illetVe sok ko-
porsöszöget találtunk. Az 1. sz. sírtöl Ny-ra, az árok met-
szetében még két sír beásását figyeltem meg. A munká-
sok elmondása alapján ezekböl lelet nem került elö. A
sírokat Töth Péter történész kollégám is megtekintette.

A Sági u. mentén hat beásást dokumentáltam,
amelyekböl azonban leletanyag nem került elö. A Bere-
ároktöl K felé egy csonttöredéket találtak a munkások.

KıRcHHoF ANITA

13. Balatonfüred, Arács, Koloska utca
(MRT 2. k. 6/18. Ih.)
(Veszprém megye] Rö
Lakossági bejelentésre május 10-én kimentem a fenti
helyszínre, ahol a romai katolikus templom ÉNy-i sar-
kának a közelében, a 4-es számú házzal átellenben, gáz-
Vezeték építésnél egy téglából falazott és Vöröskölapok-
kal fedett, römai kori sírt Vágott át a munkagép.

A sír feltárását május lÜ-én és 16-án Végeztem el. A
sírt már éVekkel ezelött közműárokkal eröteljesen fel-
dúlták. A két nap között ismeretlen személy ismét meg-
bolygatta, de a szétdúlt csontokat a helyszínen hagyta.

Leletanyag: üVegcse töredékei, ismeretlen Vastárgy
töredéke, kés (?). Utöbbi nem biztos, hogy a sírhoz tar-
tÜZÜtt.

Az utcán Végighúzödö árokban toVábbi régészeti je-
lenséget nem észleltem.

RAINER Pál.

11|. Balatonszárszö, Kis-erdel-dűiö
(Somogy megye] U, R. Ã, Kö
Az M7 autöpálya terVezett nyomVonalán, Balatonszár-
szö határában a Somogy Megyei Múzeumok Igazgatá-
sága és a Magyar Tudományos Akadémia Régészeti In-
tézete közti együttműködés keretében Végeztük el a So-
mogy megyei 8. számú lelöhely feltárását.

A terepbejárások, az okleVeles forrásarıyag, a légi
fotök és a kéziratos térképek feldolgozása alapján már
korábban erre a területre lokalizálták a középkori Szár-
szö falut.
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Az M7 autópálya tervezett nyomvonala, illetve a Ba-
latonszárszö határában tervezett, mintegy 35 000 m2
alapterületű csomópont az előzetes felmérések szerint
a középkori település déli részét, annak templomát és a
középkortöl az újkorig használt, templom körüli temető
nyugati oldalát veszélyeztette, amit a régészeti kutatás
teljes mértékben igazolt.

2000. szeptember '11. és november 30. között 6400
ıni-t tártunk fel a lelőhelyen.

Az ásatás eélja a középkori település és a temető
kiterjedésének, tagoltságának megállapítása mellett a
esomöpont egész területének olyan irányú vizsgálata
volt, amely megfelelő informáeiökkal szolgálhat a eso-
möpont - felszínen nem érzékelhető - régészeti objek-
tumokkal valö fedettségéről.

A területen mindeddig nem folyt régészeti ása-
tás, ezért évatosságbél az általunk a legsérülékenyebb-
nek tartott részen, a középkori templom és temető
területén kézi erővel nyitottunk kutatöszelvényeket.
A munka során bebizonyosodott, hogy a lelől'ıely felső
30-40 em-es része a művelés során erősen megsérült,
amelyet a továbbiakban gépi földmunka segítségével
távolítottunk el.

A bolygatott réteg alatt megjelentek a sírfoltok. A
temetőből mintegy 50 m2 alapterületen 71 temetkezést
tártunk fel, amelyek között alapvetően két csoportot si-
került elkülönítenünk.

Mélyen az altalajba nyúlö sírgödrök és jöl megfi-
gyelhető koporsés temetkezések jelezték a temető hasz-
nálatának legkésőbbi, feltehetően 18. századi fázisát.
Ezek korára, a még ismert templom és a temető I. jé-
zsef kori katonai térképen valö pontos ábrázolása utal.

Az újkori sírok által erősen bolygatott temetőben
csak esonkokban tudtuk feltárni a középkori temetke-
zéseket. A mellékletek nélküli, egymást többszörösen
romboló sírok korára a bolygatott temetőföldből előke-
rült '14-15. századi ruhadíszek, párták és egy 15. száza-
di ezüstdénár, illetve egy 13. századi ezüstgyűrű utal.

A feltárás során világossá vált továbbá, hogy a tele-
pülés feltételezett templomát nem érinti a esomöpont
nyomvonala, annak maradványait tehát nem állt mé-
dunkban kutatní. A Somogy Megyei Múzeumok Igaz-
gatáságánál kezdeményeztük ennek a területnek a ré-
gészeti védelem alá helyezését.

A templom enyhén kiemelkedő dombját - a légi fo-
ték tanúsága szerint - btszög alakban árok kerítette. Az
ásatás megkezdése előtt ebben sejtettük a temetőt el-
határolé „eintereniárkot”. A feltárás során azonban bi-
zonyossá vált, hogy ehhez közvetlenül csak a legkésőb-
bi sírok igazodnak. A középkorinak tarthatö temetkezé-
sek határát egy belső, kisebb árok jelzi. A külső árok
közel 5 m-es szélessége és mintegy 180 em-es mélysége
egy templomdombot kerítő erődítésre utal, amelynek
létrehozását és használatát a belőle előkerült leletanyag
alapján a '14. századra, a 15. század elejére keltezhetjük.

Az erődítésen belül intenzív középkori telepjelen-
ségek mutatkoztak. Két, hosszúkás téglalap alakú, több-
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osztatú épületet, illetve egy harmadik, valószínűleg ha-
sonlö szerkezetű ház keleti végét tártuk fel.

Ezek közül külön szét érdemel az erőditésárok déli
szakaszán belül feltárt nagyméretű épület. Ennek mint-
egy 50-80 em mély alapárkait figyeltük meg, amelyek
alján a falak és a tartöszerkezet gerendáinak lenyoma-
tai, eölöplyukai mutatkoztak. A mély alapozás és a ge-
rendák méretei, a belső osztéfal főfalakhoz hasonló szer-
kezete többszintes, erős épületre utal, amelynek funk-
eiöja egyelőre kérdéses.

A felsorolt objektumok betöltéséből 14-15. századi
leletanyag, főként háztartási kerámia, vastárgyak, esz-
közök kerültek elő.

Mindhárom épület az erődítésárkon belül, attöl
nagyjáböl azonos távolságra helyezkedik el, amely
megegyezik egy - az árkon belül feltételezhető - sáne
talpszélességével. A leletanyag és az objektumok elhe-
lyezkedése alapján tehát joggal feltételezhetjük, hogy
ezek az épületek és a templomdombot körülvevő árok
egykorúak, és egymáshoz szorosan igazodnak. Az árkon
belüli sáne létezésének egyéb, meggyőző bizonyítékát
azonban nem találtuk.

Az ároktél keletre és délre egy sekélyebb, valószí-
nűleg a középkori árokrendszert, illetve egy 12-13. szá-
zadi korai Árpád-kori település külső kemeneéit és göd-
reit bontottuk ki. Ezek közül fontos kiemelni egy jö ál-
lapotban fennmaradt füstölőkemeneét, illetve a külső
kemeneék tapasztott sütőfelületeiből származó, karak-
teres, 12-13. századi kerámiaanyagot.

Keleti irányban újabb széles, sekély árkot figyeltünk
meg, amely észak-déli irányban szeli át a terület mintegy
kétharmadát. Ennek nyugati oldalán - az idén feltárt fe-
lület délkeleti felében - egy neolit település nyugati szé-
lét figyeltük meg. Az ásatás során több, egymásba metsző
gödröt és néhány nagyméretű objektumot tártunk fel.
Feltűnő volt ezek erős belső rétegezettsége, amely nagy
számban tartalmazott megégett patiesrögöket, illetve má-
sodlagosan is átégett kerámiát, amelyek az egykori tele-
pülés pusztulására utaltak. Az előkerült leletanyag mind
kerámia, mind állatesont tekintetében jelentős. A kerá-
mia zömében a DVK-ra jellemző, de feltűnik a Zseliz kul-
túrához köthető anyag is. Feltűnő a plasztikus állatfejek-
kel díszített edények nagy száma, jő minősége, és külön
szét érdemel a sok kova- és obszidiántöredék. Kiemelkedő
lelet továbbá egy ívelt testű, bekareolt díszű idol töredéke.

A esomépont egész területének régészeti szempont-
jáböl valö fedettségét vizsgálandö keleti és déli irány-
ban kutatásávokat nyitottunk.

Ezek közül a keleti sávban egyetlen gödör foltját fi-
gyeltük meg, amelyből egy 12. századi fazék nagyméretű
töredéke került elő. A déli sávban több nagyméretű,
méhkas alakú vermet tártunk fel, amiből feltűnően ke-
vés leletanyag került elő. Az egyik verem tetejébe te-
metve zsugorított esontvázat bontottunk ki. A vermek,
illetve az ezekkel összefüggésbe hozható telep korát az
objektumok formája és a kevés leletanyag alapján a réz-
korra esetleg a korai bronzkorra tehetjük.



A 6400 m1 terület kutatása során a sírok mellett 473
objektumot tártunk fel és dokumentáltunk, amelyek-
ből közel 700 egységnyi leletanyag került elő, ebből
mintegy 200 különleges jelentőségű. A restaurálásrúl,
illetve a leletanyag ideiglenes raktározásáröl az MTA
Régészeti Intézete gondoskodik.

A területet az ásatás befejezése után visszatemet-
tük, és ideiglenesen átadtuk a mővelésnek.

BRLÉNrEsv KáRoLv

15. Balatonszemes, Bagö-domb
A részletes jelentést lásd a 39-46. oldalon.
(Somogy megye) U, R, A

Kiss VIRTÓRIA

16. Balatonszemes, Szemesi-berek
(Somogy megye) U, R, B, LT, Ge
Az M7 autöpálya tervezett nyomvonalán, a Somogy me-
gyei 13. számú lelőhelyen 2000 tavaszán 13 000 m2 ré-
gészetileg kutatott területen 218 objektumot tártunk fel.

A megszokott középső neolitikus, a dunántúli vo-
naldiszes kerámia kultúrájához tartozö különféle táro-
lú- és szemétgödrök és nagyméretű oölöplyukak kerül-
tek elő. A tavalyi évben feltárt eölöplyuksor végét is meg-
találtuk: 35 méteres hosszúságban húzödik, nagyjáböl
É-Dfli irányban.

A tavalyi évhez hasonlúan igen jelentős anyagot szol-
gáltattak a késő rézkori péeeli kultúra települési objek-
tumai. A különféle alakú gödrök közül kettőben erede-
tileg ép edények állhattak, sajnos az egyik sekély mély-
sége miatt erősen megsérült. A másikböl azonban több
szép, hasán borda- és hálömintás hombár, valamint egy
bütyökdíszes fazék és egy füles korsö töredékei láttak
napvilágot. Valőszinüleg ehhez a kultúrához tartozik az
a különleges többes temetkezés, amelyben legalább 5
egyén maradványai voltak, erősen megégve. Az elhuny-
takat sekély kerek gödörbe fektették, a gödör egy ré-
szén, a sírok felett erősen átégett agyagréteget találtunk.
A már földdel befedett sirhelyen nagy tüzet gyúj tottak,
melyben az elhunytak is megégtek.

A tavalyi évtől eltérően idén nagyszámú, jelentős
leletanyag került elő a korai bronzkori Somogyvár-
Vinkovei kultúra gödreiből. A szabálytalan alakú, több-
nyire mély gödrökből számos seprődiszes fazéktöredék,
egy minden bizonnyal kiegészithető, megvastag'itott pe-
remü tál töredéke, kis csésze került elő. A leletanyag
érdekessége, hogy részben már a következő, a kisapos-
tagi kultúra jegyeit is mutatja.

A kelta korböl kerek hasú vermek mellett egy
kenyérsütő kemence került elő. A leletanyagből egy
bronzesipesz, nagy, behajlö peremü tálak, urnák, mély
tálak töredékei emlithetők.

Az 5. századi germán temetőnek további 3 sírját ta-
láltuk meg, mindháromban gazdagon eltemetett halott
volt. Az egyik sirba egy kisgyermeket temettek egy nagy,
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minden bizonnyal eredetileg felnőttnek készült aranyo-
zott bronz fibulával és egy láneeal, amelyen gyöngyök,
borostyángomb, félhold alakú esüngő volt. Mellette egy
fiatal lány feküdt, ez a ruhájára tüzve két fibulát vi-
selt, nyakában gyöngysoron egy átfúrt fog is lögott, de-
rekán az övet ezüstesat fogta össze, fülét két arany-
fülbevalö diszitette. A harmadik sir is fiatal személyé
két fibulával: egyik a mellkason, a másik deréktájon
fogta össze ruháját.

Az ásatáson részt vettek: Gál Zoltán, Ambrus Edit,
Nyári Zsolt, Balla Krisztián teehnikusok.

BoNDáR MÁRIA *- HoNTt SzitvıaL -
NÉMETH PÉTER GERGELY

17. Baracs, Annamatia römai auxlliarls castellum
(Fejér megye) V, Rö
2000. július 3-12. között folytattuk a baraesi römai tá-
bor idei feltárását a Pázmány Péter Katolikus Egyetem
BTK történészhallgatöinak részvételével. Ezen év feltá-
rásának eélja a tábor DNy-i saroktornyának, illetve az
északi kapu (porta principalis sinistra) kutatásának meg-
kezdése volt. A III. árokban (3x1 m) a tavalyi I. árokkal
még el nem ért nyugati táborfalat vágtuk át a modern
földút alatt. Az 1 m széles táborfalat teljesen kiszedték.
Alapozási mélysége 106,8 m-en volt. Az árok K-i végé-
ben a kőtábor belső földtöltése alatt a palánktábor
fossáját találtuk meg. A IV., 12 m hosszú 1 m széles árok-
kal a DNy-i saroktorony védmü'veit vágtuk át. Az árok-
ban előkerült az alapozásig kiszedett 0,9 m széles tábor-
fal, tőle É-ra a via sagularis kavicsozása, valamint egy
agyagba rakott kövekből állö csatorna. Az utat itt is
megújították. A táborfal megmaradt magassága az árok
Ny-i oldalán, ahol három felmenő kősor is megmaradt,
110 em, az árok többi részén 40-45 em. A táborfal alja
106,49 em magasságon volt. Trapéz alakú beugrö tor-
nyot nem találtunk. A táborfaltúl 3,3 m-re egy 100 em
széles modern falkiszedést figyeltünk meg, amelyhez
hozzáépitették a késő römai legyező alakú torony kifelé
fura E-i falát. A faıkiszeaëa a Eampanai psrhuzamak
alapján a tábor félkörives saroktornyának tarthatjuk,
amelyet csak részben bontottak vissza a késő römai
torony épitésekor. A falkiszedés alapozási alja 106,57 m
magasságon volt. A legyezőtorony fala az árokban 70 em
szélességben került elő, alapozási kiugrása 20 em volt,
egy felmenő kősora került elő, megmaradt magassága
90 em. Alapozási mélysége 106,7 m, az alapozás magas-
sága 50 em. A táborfaltöl kifelé 0,7 m-re került elő a
palánktáhor hegyesszög keresztmetszetű, 220 em szé-
les, 100 em mély fossája. A fossa betöltésében az urna-
mezős kultúra kerámiatöredékeit, valamint egy sigillata
töredékét találtunk.

A legyező alakú torony méretének, belső padlúszint-
jeinek meghatározására nyitottuk meg az 5x5 m-es
I. szelvényt a IV. ároktúl 1 m-re Ny-ra. A szelvény DK-i
sarkában a torony 3 belső, sárga agyagos padlöszintjét
is megfigyelhettük. A torony többi falát azonban telje-


